

稳增长促发展攻坚年

开通绿色通道精准破解建设难点

金凤区98个项目由蓝图变为实景

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者焦小飞)“一期提前120天交付,实现‘交房即交证’,目前装修率达30%;二期正在进行墙体外立面作业,明年收尾后即可交付使用。”近日,银川阅海湾壹号项目相关负责人陈洋介绍,政府购买图审服务减轻企业负担,企业被纳入“白名单”,享受融资快、免检查等福利,这些实打实的举措让企业安心生产。

今年,银川市金凤区以精准举措破解项目建设堵点难点,通过建立项目审批绿

色通道,杜绝项目在审批环节等流程、耗时时间。自然资源、住建等部门业务骨干组成“帮代办专班”,破解土地、规划、环评等关键瓶颈,助力21个新建项目实现当月开工、次月入库,形成有效投资增量1.7亿元。

为在建项目配备“管家”,采取现场办公和就地协调等方式,累计解决项目在用工、材料、资金等方面堵点难点27个。目前,金凤区已有两批集中开工的98个项目全部按

时序开复工,年度投资计划完成率超过

70%。项目建设的加速度,正在转化为区域经济发展的实景图。

在金凤区第二十三小学施工现场,3栋综合教学楼巍然屹立。室外,吊车正在清理楼顶建筑垃圾,工人们忙碌地安装剩余的墙面保温一体板;室内,喷乳胶漆,安装吊顶等工作也在有序推进。项目经理张静介绍,一标段已完成95%的工程量,预计明年开春设备安装调试完成后即可启动竣工验收,比原计划提前2个月完工。该校作为优化区域教育资源配置的重点建设工程,于明年6月竣工

后,将有效满足周边群众对优质教育资源的需求。

与此同时,金凤区聚焦数字经济、智能制造、绿色能源等产业升级方向,积极谋划和引进一批重大项目。截至目前,新增在谈产业项目65个,概算投资91.23亿元;动态谋划储备“十五五”项目443个,计划总投资1841.5亿元,涵盖基础设施、社会民生、生态环保、新兴产业等多个领域。初步形成了“建设一批、申报一批、储备一批”的梯次推进格局,为区域高质量发展蓄积了充沛动能。

消费纠纷频现,自治区市场监管厅提醒:
选购智能洗地机要警惕虚假宣传

本报讯(记者陶涛)11月28日,记者从自治区市场监督管理厅获悉,该厅投诉举报中心近日接到多起关于智能洗地机的消费投诉,该厅提醒消费者在选购此类产品时要明确使用需求,警惕虚假宣传。

消费者王女士花费3000余元购买的某品牌洗地机在使用过程中出现无法语音唤醒、无秩序拖地及地面清洁不到位等情况。王女士向商家反映后,仅得到“拨打400客服电话反映”的答复,问题未获实质性解决。经辖区市场监管部门核查处,商家为消费者退货。消费者张女士也遇到了类似麻烦。她以2800元购入的洗地机,不仅无法清理干净垃圾,续航更是严重缩水,仅使用30分钟便电量告急,而充满电则需要5个小时,这与商家的宣传相去甚远。当她提出退款退货时,遭到商家拒绝。经辖区市场监管部门核查处,商家同意退款退货。

自治区市场监管厅投诉举报中心提醒消费者在选购智能洗地机时应注意以下事项:如果是小户型家庭,一款轻便、续航在30分钟以上的无线机型便能满足日常所需,机身重量最好控制在5000克以内,以免带来搬运负担。而对于大户型家庭,则需要优先考虑续航60分钟以上、吸力在15000帕以上、水箱容量大于等于0.8升的机型,这样才能有效减少清洁过程中频繁加水、倒污的麻烦。家中有宠物或长发成员,应特别关注产品的防缠绕设计;家铺实木地板或地毯,则需选择具备相应清洁模式的机型。

对市场上一些“夸大宣传”需保持警惕。勿轻信“超长续航”“永久不换滤网”等夸大宣传。实际续航受吸力、模式影响,滤网需定期更换。关注第三方检测报告,核实行菌率、水残留等数据,避免被未证实的数据所误导。

宁东基地开门问策为“十五五”发展规划编制搜集“金点子”

本报讯(记者贾莉)11月26日,宁东能源化工基地召开“十五五”发展规划专家咨询论证暨现代煤化工产业高质量发展座谈会,开门问策、集思广益,广泛听取企业家和专家意见,以高水平规划引领基地“二次创业”和高质量发展新征程。

会议现场会聚了国内专家学者和众多扎根宁东基地的企业家,企业代表不再是旁听者,而是建言者。从产业布局到项目落地,他们畅所欲言。

“这次座谈会形式新颖、内容丰富,管委会倾听我们的困惑和建议,这种主人翁的体验,让我们对扎根宁东、长期发展更有信心。2026年,我们将进一步加大投资,拓展产业链。”与会代表宁夏九泓化工科技有限公司总经理王心振说。

为确保规划的科学性与前瞻性,宁东基地邀请国内知名专家学者进行专业论证。专家们紧扣国家政策与产业前沿,针对园区实际和现代煤化工产业如何破局前行等关键问题提供建议。

“宁东基地在过去20多年的发展中,在煤制油、煤制烯烃这两大现代煤化工体系取得了卓越成果。未来园区发展还是要继续抓住这两大赛道,实现资源、技术、产业的协同发展。”中国科学院山西煤炭化学研究所研究员、博士生导师杨勇在发言中说。

目前,宁东基地正组织各部门加紧编制专项规划,并动员企业谋划储备一批重大项目,做强规划实施支撑。宁东基地管委会相关负责人表示:“下一步将结合宁东产业发展实际,立足煤化工延链补链强链,聚焦现代精细化、化工新材料、低碳转型和智能化发展,建立清单化、闭环式的落实机制,确保会议中提出的‘金点子’能变成‘硬举措’,为做好‘十五五’时期各项工作、全面实现‘二次创业’和高质量发展注入强劲动力,全力推动宁东基地高质量发展迈上新台阶。”



自治区供销合作社退休干部党支部:

热心捐资助学 助力乡村振兴

本报讯(记者陈郁)“树立斗志、完成学业、学好本领,为中华民族的伟大复兴贡献智慧和力量……”这是一位在病榻上的89岁退休干部写给接受捐助的孩子们的信。写这封信的是,自治区供销合作社联合社退休干部党支部书记郝文和。2021年至2024年,该党支部累计捐款32390元,向西吉县兴平乡兴平村杨百户小学捐赠体育用品,向13名大学生发放助学金。近日,在一次捐资助学现场,老干部代表转达了郝文和写给孩子们的鼓励信,道出了老干部关心下一代、培育接班人的共同心声。

此外,该党支部还联合中宁县供销社联合社离退休干部党支部,向中宁县渠口太阳梁第一小学捐款5000元,为太阳梁乡兴源村3户贫困家庭学生每人发放2000元助学金。

捐资助学的同时,老同志们架设服务“三农”连心桥,扶弱济困惠民生。争取中华全国供销合作总社农业综合开发项目、新疆工程项目540.1万元,撬动社会投资550万元,建成活畜交易市场1个、优质杂粮加工厂1家、马铃薯贮藏窖28座、标准化养殖场1个、现代农业综合服务中心1家,协调特色农产品上架“832”电商平台,带动兴平村农民群众增收致富。5年来,累计向7户农村困难家庭捐助1.1万元。

2023年,《助力乡村重作为:结对共建洒余辉》案例入选全区离退休干部工作典型创新案例。2024年,“银龄助学”志愿服务入选全区“塞上银辉”十佳展示项目,支部被自治区党委老干部局、离退休干部工委表彰为全区离退休干部“示范党支部”。



初心,始于母子间的一个电话

(上接第一版)

第二天,刘丽娟与北方民族大学马克思主义学院取得联系,高校、社区“结亲”的设想,得到了院领导的认可和支持。

当社区微信群里弹出“结亲互助”活动报名通知时,赵淑珍的目光久久停驻。自从儿女各自成家,她和老伴的生活便有些冷清。家里少了喧闹,饭桌上少了碗筷,连电视机的声音都显得刺耳,“总觉得心里空落落的,做什么都提不起劲来”。

老两口一合计:报个试试!

活动对家庭的选拔非常严格。社区对首批报名的10余户家庭进行了全面评估:从经济状况、邻里口碑,到年龄结构、厨艺水平、兴趣爱好,甚至性格脾气都逐一考量。经过层层筛选,最终,王菊茹、赵淑珍、李萍3户家庭进入“结亲”名单。

与此同时,北方民族大学马克思主义学院也推荐了3名品学兼优的大一新生。

头回见面,不管是学生还是“家长”都显得局促,还是藏族女孩格桑措姆打破了“僵局”,她上前拉住赵淑珍的手说:“奶奶,以后我常去您家,您可不能嫌烦呀!”

一句话,逗得在场的人都笑了。

刘丽娟也在笑,可心里却免不了打鼓:这“亲”是结下了,往后,“亲戚”之间该怎么走动呢?

奋进“十四五” 书写新宁夏

让甘城子更“甜”的人

本报记者 杜晓星

村里种植着2000多亩苹果,周边栽有15.3万亩酿酒葡萄。另外,移民爱商,不少人搞装修,在外揽工。

今年6月23日,新一轮驻村工作队来了。在驻村第一书记杨志东的带领下,甘城子村实施产业双驱动,带来林果产业发展扶持项目、特色产业人才精准培训项目……给移民带来更多发展机会。

谈到杨志东,王贤点了个大赞,说他帮扶都在点子上。

为啥一个“外人”能这么精准、如此给力?

驻村4个月入户多轮

驻村4个多月,这支工作队入户多轮,每一户都要走遍300多户人家。其中,脱贫户、监测户、低保户、残疾人家庭,入户走访五轮次。

这样的脚力,让驻村工作队和移民群众打成一片,也很快摸透了村情。

苹果、黄花菜、鸡蛋、滋补鸡,是甘城子特产。

驻村工作队通过主题党日活动现场购买及顺路配送,供应链条,刚来时,这里还叫“干城子”。当地干部群众提及甘城子,常言“九省十八县”,指这里汇聚了来自全国各地的人。

可甘城子再厉害,也是个村子。但1000多常住人口,却能纵横全国,迸发巨大能量。

从“干城子”到“甘城子”

王贤是甘城子村村委会主任。他介绍,这是个自发移民村,会聚了全国各地移民。

“九省十八县”只是代指,形容移民籍贯地之多,“实际上,村里人还不止‘九省十八县’!”

1985年,19岁的王贤挥别陕西定边老家,只身来到甘城子。刚来时,这里还叫“干城子”——村里没有水,沙漠化严重,只住了9个人。

背井离乡,孤身闯荒村,王贤图个啥?

他回忆说,当时甘城子刚开发,当地在修渠,要引来黄河水,让人看到了希望。“老家,山大得很,但没水。”

40年来,王贤见证并参与了“干城子”变“甘城子”的蜕变。

他说,黄河水引来后,一项项中央惠民政策接踵而至,让甘城子移民群众深切感受到党和国家的关爱。

王贤刚来时,甘城子在所属乡镇都是后进村。如今,村民年人均收入2.4万多元,位居青铜峡市前列。

“在甘城子,移民务工门路多。”王贤说,

每公斤6到8元,免费品尝,量大的话,还给邮寄。5个小时就卖了好几百元。

工作日志见初心

驻村首日,杨志东就记工作日志。他在自制表格中,逐一记录工作事项。

记者随手翻开7月14日的工作日志,内有“两位村民先后电话反映相邻4户人家断水”。

7月15日工作日志,记着“与村书记实地解决4户人家断水问题(当事人、水投公司相关人员在场)”。

15日这天,杨志东还“在村民家里协调就业事宜,动员报名参军”“协调街面垃圾清理等相关事宜”“走访残疾人家庭”……一共干了10项工作。

这是为民办实事的总记录,其速度、效率、数量,都体现在一页页日志中。有时,短短一句话,就是一个“老大难”的破解。截至目前,驻村工作队梳理群众诉求80余件,解决痛点堵点问题37件。

70多岁的苏绣珍患有脑梗,失语,行动不便,生活困难,驻村工作队将其列为上门诊疗对象。

自治区人民医院巡回医疗队队员高娟、刘佳妮组成医疗组,在驻村工作队的陪同下走进苏绣珍家中。高娟是神经内科医生,她发现患者服药有误,随即开出新药,并告诉患者亲属:“这些药价格不贵,新农合报销后,更便宜。”

刘佳妮是康复医学科医生。她尝试和患者交流,发现对方能简单发声。她鼓励患者说,坚持康复训练,假以时日就能恢复部分语言能力。

诊疗结束后,苏绣珍和老伴颤颤巍巍走出家门,目送医疗组和工作队离开……

这场巡回医疗,也被杨志东写在日志中。

乘风引水成就宝地

记工作日志的杨志东,每个细节都记得仔细,终成“大手笔”:“乡村振兴,你我同行”。

这是主题系列活动,内含消费助农、文化润农、爱心惠农、健康护农以及残疾人、村民义务、中小学生专项,共有7个子项目,覆盖村民生产生活全领域,涵盖工作队整个驻村周期。

“心系‘三农’,多点发力,综合施策,立体式全方位助推甘城子村全面振兴”——这是杨志东践行总结的驻村之道。日前被列为典型案例,层层上报至农业农村部。

青铜峡市委副书记徐明勇分管全市乡村振兴,联系包抓甘城子已有3年多。“十四五”以来,这里的产业发展、基础设施、村容村貌、乡风文明都有了显著提升。2022年,该村获评“全国民主法治示范村”。

当地爱种红元帅、黄元帅,这些老品种苹果产量高、味道甜。今年,苹果丰产又丰收,就连落果都被抢购一空:1公斤能卖2元多,比去年价格高了许多,更让移民群众甜到心里。

徐明勇说,甘城子带动大沟、玉西等周边村,共计2万多名移民群众形成甘城子片区,各村携手发展,共同致富。

从自治区到吴忠市,再到青铜峡市、邵岗镇,甘城子汇聚着各级帮扶力量。杨志东说,驻村工作队的工作离不开村干部、网格员的大力支持,“我们互相感动着对方,也被对方感动着”。

甘城子有天下人,更有道不尽的乡村振兴故事。

移民群众眼见着各级干部缘聚甘城子,乘着国家利好政策东风,引来黄河之水……

他们,是让甘城子更“甜”的人。